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علوم الطبيعة و الحياة مادة:اختبار في 

 ح أن يختار أحد الموضوعين التاليعلى المترش
 

الموضوع الأول

 نقاط ) 05(  التمرين الأول:

. للصفائحالتكتونيبالنشاطمرتبطةمتنوعةبتضاريسالارضيةالكرةسطحيتميز
 . الديناميكيةالظواهرحدوثمقريبرزالارضيةالكرةمنلجزءمقطعاالتاليةالوثيقةتوضح

 
بالأحرفاليهاالمشارالتضاريساسم.ستينوسفيرالأوالليتوسفير :عليهاموضحاالوثيقةرسمعدأ-1

.سهمبأالتكتونيةالصفائححركةاتجاه.فقيةأسهميةبخطوطاياهامحددّاالتكتونيةالصفائحنواعأ -     
 التكتونيةالصفائححركةبينالعلاقةفيهتوضحدقيقاعلميانصااكتبالمكتسبةمعارفكعلىبناء -2
 الأرض . لسطحالمميزة التضاريسو  

  نقاط ) 07( التمرين الثاني :
 

 نوعينعندالانزيميةالحركيةعلىالركيزةتركيزثيرتأتحديدوالانزيميالتفاعلحركيةدراسةنريد
 .العضويةنزيماتأمن

الجزء الأول :
الزائدالغلوكوزإزالةالغلوكوكينازأنزيمويسهل، Mm 5,5ربايقماالدمفيالغلوكوزمستويات تبلغ
الخلايامستوى علىهذاوفوسفات -6-الغلوكوزالىالخلويالغلوكوزتحويل طريقعنالدممن

والذي،الدمفيالغلوكوزمستويات زيادةعندفقطلهنشاط أقصىيظُهرالغلوكوكينازنأحيث,الكبدية
أنزيمبتدخلنزيميلأاالتفاعلتوضح -1-الوثيقةحيث,بالسكرياتغنيةغذائيةوجبةتناولبعديحدث

. )بالشكل(الغلوكوكينازنزيملأالفراغيةالبنيةو)أالشكل(الغلوكوكيناز
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P-S-Eرموزاكتب معادلة التفاعل باستعمال الثم  الغلوكوكينازالأنزيمي لأنزيم التفاعلنوعحدد -1
داءبألهسمحتالتيوالغلوكوكيناز لأنزيم الفراغيةالبنيةثيرتأبرزأ-1-الوثيقةعلىبالاعتماد -2

 . الوثيقةنفس من )أ(الشكلفيالمبيننشاطه
الجزء الثاني :

نفسعلىيعملكسوكينازيالهيسمىأخرأنزيميتواجد الهيكيليةالعضلاتوكالدماغالأعضاء باقيفي
التراكيزفيلهقيمةأقصىالىنشاطهيصلحيث )الغلوكوز(الغلوكوكيناز نزيمبأالخاصةالركيزة

 حيث : -2-الوثيقةاليك,الدمفيالغلوكوزمنالمنخفضة
.الهكسوكينازأنزيموالغلوكوكينازانزيممنلكلنينزيميالأالتفاعلينبينالمقارنة يوضح )أ(الشكل
الابتدائيةبالسرعةعنهالمعبرالأنزيمي النشاطبين المقارنة نتائجيوضحالوثيقةنفسمن )ب( الشكل

 مناسبين .PHوحرارة درجةفيوالغلوكوزمنالتراكيزةمتزايد أوساطفيالسابقينللأنزيمين 

 
.الغلوكوزاتجاه)الغلوكوكينازوالهكسوكيناز(للأنزيمين  النوعيثيرالتأعلل-1
-2-من الوثيقة  -ب-المحصل عليها في الشكلللنتائجمقارناتحليلاقدم -2
الكبدأنالعلممع -ب–الشكلفيالمبينةالنتائجاختلاففسرعلميوباستدلال  -2-الوثيقةعلىمعتمدا -3

 .للغلوكوزالاكبرالمحزنيعتبر
 

غلوكوز

فوسفات-6-غلوكوز

فوسفات-6-فراكتوزفوسفات-1-غلوكوز

انزيم الغليكوكيناز
فوسفات-6-غلوكوز

غلوكوز

كينازالهيكزو
1التفاعل 

-1-غلوكوز
فوسفات

-6-فراكتوز
فوسفات

تركيب 
الغليكوجين

تركيب 
ATP

تركيب 
الغليكوجين

 ATPتركيب 
 (التحلل السكري )

الغليكوكيناز

كينازالهيكزو
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 نقاط ) 08التمرين الثالث : ( 
 

لبعض الخلايا المناعية وتدميرها ،   VIHتنتج الإصابة بداء فقدان المناعة المكتسبة عن مهاجمة فيروس 
غير أن بعض الأشخاص (حالات نادرة) لا يتكاثر لديهم  ،مما ينجم عنه قصور في الجهاز المناعي

شخاص نقترح عليك ، لفهم آليات حدوث هذه الخاصية عند هؤلاء الأ رغم تعرضهم المتكرر له الفيروس
 المعطيات التالية:

 الجزء الأول: 
النمط الظاهري على المستوى الجزيئي والخلوي عند شخص مصاب بمرض فقدان  )1الوثيقة ( تمثل

 (الشكل ب).  VIHالمناعة المكتسبة (الشكل أ)  وعند شخص له القدرة على مقاومة فيروس 
 

 
 
 
 

في الحالة العادية. 4LTللمفاويات  VIHآلية مهاجمة فيروس  حـدد -1
 عدم إصابة بعض الأشخاص بالعدوى.  فسـر  -2
 

 الجزء الثاني: 
 

عند هؤلاء الأشخاص وراثي حيث يوجد أليلين    VIHتوصل بعض العلماء إلى أن سبب مقاومة فيروس 
 5DCCRو الأليل  5CCRالأليل  -. 5CCRللمورثة التي تشرف على تركيب البروتين الغشائي 

 
يعالج  VIHعند شخص مصاب بـ  4TLتطور الشحنة الفيروسية و عدد  )2الوثيقة (من  -أ-يمثل الشكل -

 المثبط لإنزيم الإستنساخ العكسي. nevirapineبدواء 
.VIHجدول نتائج إحصائية لثلاث مجموعات من الأفراد تعرضت لعدوى بفيروس  -ب–يمثل الشكل  -
العادي وجزء من الأليل المسؤول  5CCRالأليل المسؤول عن تركيب بروتين جزء من  -ج–يمثل الشكل -

 طافر والأحماض الأمنية الموافقة لكل منهما. 5CCRعن تركيب  بروتين  
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 . )2وثيقة (لل -أ–الشكل تحليلا مقارنا لنتائج منحنيي  دمــق -1
.nevirapineرغم إستمرار المعالجة بدواء  -أ-شكلبالفرضية تفسر بها النتائج الممثلة  إقترح -2
 VIHحول العلاقة بين النمط الوراثي والإصابة بفيروس معلومات   -ب-من جدول الشكلاستخرج -3
 
 

 الجزء الثالث :
أن الإحتمال الوراثي الذي قدمه  نــبي وما توصلت اليه من خلال هذه الدراسة  -ج–الشكل بالإعتماد على 

 هو إحتمال مؤسس .  VIH العلماء لمقاومة فيروس

   
 
 
 

-أ–الشكل 

الشكل
-ب-

الشكل
-ج-

-2-الوثيقة
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الموضوع الثاني 

 نقاط ) 05(  التمرين الأول:
.الحياةلإستمرارضماناهمتعتبرهامةحيويةوظيفةالخضراءالنباتاتتؤدي
-الوثيقةتمثل  . الضوئيالتركيبعمليةمرحلتيبينالتكامليوضحتخطيطيرسم-1

وسم المرحلتين أ وب . 9إلى  1الوثيقة من تعرف على بيانات -1
-العنصر فيالموضحةالطاقةتحولانالعضيةاكتب نصا علميا تلخص فيه بدقة كيف يمكن لهذه  -2 1-     

  -أ–مدعما إجابتك بمعادلة كيميائية لكل مرحلة ( المرحلة  -9-العنصرفيالموضحةالطاقةإلى
)-ب -والمرحلة 

نقاط ) 07التمرين الثاني : ( 

فقرمرضحولالعلميةبحاثلأاوالمعطياتبعضدراسةنقترحوالبروتين ورثةالمبين العلاقةلتحديد
 منجلي.الالدم

 الجزء الأول :
الحيويةوظيفتهافقدانبالتاليو الحمراءالدمكرياتشكلوهبتشيتمثلوراثيمرض ليجالمنالدمفقر

تجاربعدةاجراءتمالمرضهذاسببعنالبحثلغرض,المغذياتوالتنفسية  الغازاتنقلفيالمتمثلة
.علميةأبحاثو

الطافرالهيموغلوينوسليمشخصعندالعاديالهيموغلوبينمنلكلالكهربائيةالخصائصدراسةيتم
.الكهربائيةالهجرةبتقنية هذاومصابشخصعند

:يلماي-1-الوثيقةمن )ب(و)أ( الاشكالتوضح
. HbAالوظيفيالهيموغلوبينلبروتينالفراغيةالبنية: )أ( الشكل
 .الطافر HbSـللو HbAللالكهربائيةالهجرةتقنيةنتائج: )ب(  الشكل

 
 

 -أ–المرحلة  -ب–المرحلة 
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1الوثيقةمنبالشكلفيالممثلةالكهربائيةالهجرةتقنيةنتائجحلل -1
 . )ب(للشكلالكهربائيةالهجرةنتائجفيالاختلافبهاتفسرفرضيةقترحأ -2

الجزء الثاني :
 المعطياتاليكوليجالمنالدمفقرمرضسببعلىالتعرفالىأفضتعلميةأبحاثودراساتعدةتمت

: التاليةالعلمية 
ليةجمنتظهرحيثالمصاب،الشخصدمداخلمشوهةحمراءكرياتتوفرعنليجالمنالدمفقرينتج -أ

الدمويةالشعيراتداخلالخلاياهذهسيولة نقصانعنناتجةصحيةمضاعفاتالى يؤديماوهوالشكل
.وتكدسها

  ADNـالعلىمحمولةالهيموغلوبينلتصنيعالوراثيةالمعلوماتالبروتينات،جميعمثل -ب
تتحكمبينما αسلسلةتصنيعتراقبمورثاتأربعةالعادةفيلديه حيثالإنسان عند11رقم الصبغيفي

تلفخالمالعددمنالرغمعلىالكميةبنفس βو αتينالسلسلانتاجيتم, βالسلسلةتصنيعفيمورثتين
.للمورثات

الحياةمرحلةفينشطةتكون( الجنينلدىغاماالسلسلةبإنتاجللتحكمضافيتينإمورثتينأيضايوجد -ج
. )الجنينية

بينالمقارنة تظهرAnagèneببرنامجعليهاالحصولتمنتائج ( الشكل أ) -2-الوثيقةتوضحكماــ 
 :حيث الانسانعند βالبيبتيدية السلسلةتصنيععنالمسؤولةالمورثاتأليلات

ـ :بممثلةفهيالطافرةالاليلات أما BétaCod.adn          يمثلالعاديليللأا
 BétaAvar.adn و BétaAvar2.adn وDrepcod.adn )ليجالمنالدمفقرمرض(  
 
 .الامينيةحماضللأالوراثيةالشفراتجدول فيوضح )ب(الشكلأما 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

الاليلمنلكل βالبيبتيديةللسلسلةالامينيةالاحماضتسلسلمنجزءو ARNmمنجزءستخرجا -1
.الطافرةالاليلاتو العادي

.البيبتيديةالسلاسلبينمقارناتحليلاقدم -2
    BétaAvar2و BétaAvarالاليلينفيالحادثالخللأنالعلممعليجالمنالدمفقرسببفسر -3
 .البروتين نشاطعلىيؤثرلا

 

-ب–الشكل 
-2-لوثيقةا
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     BétaCod.adBétaCo
BétaAvar2BétaAvووadn

حماللأللأالوراثيةالوراثيةرات

ati
onononon

ati
o

ati
o

yy

3as.ency-education.com



نقاط ) 08التمرين الثالث : ( 

مرض عصبي عضلي ، راجع إلى خلل في عمل المشبك العصبي   MYASTHÉNIEالوهن العضلي 
  أسباب أعراض للوجه بصفة خاصة ، للتعرف على كليةالعضلي، ينجم عنه ضعف في العضلات الهي

 نقترح عليك الدراسات التالية: هذا المرض

الجزء الأول:
مرض الوهن العضلي  .هو ممثل أمريكي يعاني من  )  Forest whitaker  ) 

. Forestوصورة للمثل  العلاقة بين إنزيم الأستيل كولين إستيراز ومادة التفاعل أ)-1الوثيقة  (تمثل 
بنفس الشدة على ليف عصبي  اتتنبيه 0، نطبق في الزمن ز= ب)-1( الوثيقة) من 1( باستعمال الشكل -

ستجابة الكهربائية للعضلة خلال ونسجل الإحركي لشخص سليم ولشخص مصاب بمرض الوهن العضلي 
 .ب)-1الوثيقة (من ) 2(كل شبال ةفترة تقلصها ، النتائج المحصل عليها ممثل

 

 
حدد بدقة مقر تأثيره في الجهاز العصبيدور إنزيم الأستيل كولين إستيراز في التفاعل ثم  استنتج -1
 فرضيات تفسر فيها سبب هذا المرض . ترحــإقثم . 2تحليلا مقارنا للنتائج الموضحة بالشكل  دمــق -2
 
 
 
 

أ)-1الوثيقة (
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 الثاني :الجزء 
 للتأكد من صحة  إحدى الفرضيات السابقة ، تم إنجاز التحاليل الطبية التالية في مخابر طبية مختصة.

 
 

 عضلية  لشخص سليم و شخص مصاب –تم إنجاز مقاطع على مستوى مشابك عصبية  :1التجربة 
بمرض الوهن العضلي، ثم  أخضعت لمعالجة خاصة حيث تم إستعمال مواد مشعة ثم التصوير الإشعاعي  

الذاتي للكشف عن وجود مستقبلات أستيل كولين والتي تظهر على شكل بقع سوداء (مناطق داكنة) النتائج 
 . )2بالوثيقة (ممثلة 

 

 .يمثل الجدول التالي نتائج تحاليل دم الشخص المصاب بالوهن العضلي والشخص السليم: 2التجربة 

شخص سليم شخص مصاب الإختبار
--- +++ تتفاعل مع إختبار الكشف عن الأجسام المضادة ذاتية التفاعل (التي 

الذات) الموجهة ضد المستقبلات الغشائية للأستيل كولين
) غياب الأجسام المضادة-(+) وجود الأجسام المضادة،     ( 

 -2-قارن بين النتائج المحصل عليها في الوثيقة  -1

الوهن مرض باستدلال علمي سبب  بينئج التي توصلت إليها والنتا -3-يات الوثيقةباستغلال معط-2
 العضلي .

 من مدى صحة الفرضيات المقترحة سابقا . تحقق-3

الجزء الثالث :
برسم تخطيطي تفسيري آلية عمل المشبك وضح من خلال ما قدم لك في التمرين ومعلوماتك المكتسبة 

العصبي العضلي عند الأشخاص المصابين بمرض الوهن العضلي.

 
 

عضلي لشخص مصاب بالوهن العضلي  –مشبك عصبي عضلي لشخص سليم –مشبك عصبي 

-3-الوثيقة 

-2-الوثيقة 
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 وزارة التربية الوطنية                                                        
 الأستاذ : بودردارة محمود                      ثانوية سرج الغول ـ سرج الغول                سطيف  مديرية التربية لولاية 

2019 مـــــــايمتحان البكالوريا التجريبي دورة الإجابة المقترحة لا
                  علوم الطبيعة و الحياة            الشعبة: علوم تجريبية                                                  

الموضوع الأول

 
 العلامة  الإجابة المقترحة

 كاملة مجزأة
 نقاط ) 05(  التمرين الأول:
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× 

10

0.25
2× 
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0.25
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2.5

1- 

 
 النص العلمي :-2

 المقدمة :
 الداخليةالطاقةبتسربترتبطدائماحركتهاتكتونيةصفائحعدةإلىالليتوسفيريأوالصخريالغلافينقسم**

العلاقةهيفما .الارضسطحعلىهامةتضاريسنشأةذلكيرافقوالتقاربوالتباعدحركاتفي تتجسدو
 ؟التضاريسوالتكتونيةالحركاتبين

العرض :
 الواحالىينقسمالعلويالبرنسمنالعلويالجزءوالقشرةطبقةمنيتكونصلبسطحيغلافالليتوسفير-
.كثافةالاكبروالمطاطي (اللدن) الاستينوسفيرفوقالليتوسفيريطفو, المساحةمتفاوتة صفائح )( 
يصبحالمادةبحركةالحرارةتنقلالتيالصاعدةالحراريةالحمللتياراتالشاقوليالإمتدادأعلىفي-

نشاطذاتماغماتيةغرفةفتتشكلالخندقتشكيلوالمحيطيةالقشرةانهيارنتيجةالسطحمن قريباالاستينوسفير
.مائيةتحتجبليةسلسلةعنعبارةهيومحيطيةوسط ظهرةعنهينتجمستمر

 اتجاهينفيالقديميدفعجديدمحيطيسفيروليتبناءيتمحيثتباعديةحركاتتحدثالظهرةمستوىعلى-
.القاراتتباعدوالمحيطاتتوسعذلكيرافق ومتعاكسين

 محيطيةاخرىصفيحةتحتليغوصكثافتهوسمكه،عمرهفيزيدالظهرةعنالمحيطي الليتوسفيريبتعد-
مناطقالغوصمناطقتعتبر.للغوصالاساسيالمحركالكثافةفيالتباينيعدحيث  ) كثافة اقل( قاريةاو

.محيطيةبخنادقتتميزهيو التكتونيةالصفائحتقارب
اللوحمستوىعلىانفجاريةبركنةو)عميقةوسطحية(العمقمتفاوتةبؤرذاتزلازلفي  الغوصيتسبب-

غوصعندالقاراتحوافعلىحارةجبليةسلسلةتشكلمصطفةبركانية قوسالبركنةهذهعن ينتجالطافي
صفيحةتحتمحيطيةصفيحةغوصعندالبركانيةالجزرمنارخبيلاو,قاريةصفيحة تحتمحيطية صفيحة
 .محيطية
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 الخاتمة 
 

خاصةبتضاريسالمميزةحدودهامستوىعلىتقاربيةوتباعديةحركاتالتكتونيةالصفائحتتحرك**
الظواهرأنإذالداخليةالطاقةبتسربالحركةترتبطحيث)التقاربحدود=خنادق،التباعدحدود=ظهرات(

مظاهرإلاهيما... )المعدنيةالحمامات،الزلازل،البراكين(الارضيةالكرةسطحعلى الملاحظةالطبيعية
 .الخارجنحوالداخليةالطاقةولتسربالأرضلباطن المستمرللنشاطخارجية

 

0.5

 
 نقاط ) 07التمرين الثاني : ( 
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 الجزء الأول :
 
 الفوسفورمصدرحيث 6رقم  الكربونفيالغلوكوزالىالفوسفوراضافةفييتمثلتحويلي:التفاعلنوع -1

 ATPهو الـ 
:رموزالىالتفاعلترجمة-

 تأثير البنية الفراغية للأنزيم :  -2
المجموعات  تكونحيثالفعال الموقعيدعىالانزيممنريصغحيزوالركيزةبينفراغيبنيويتكاملوجود

لأنزيم الفعالالموقعفيالموجودةالامينيةالاحماضجذورللركيزة والمجموعات الكيميائية لنهايات  الكيميائية
 .المناسب المكانفيالغلوكوكيناز

 
 الجزء الثاني :

 
 النوعي للأنزيمين اتجاه الغلوكوز :تعليل التأثير -1

المجموعات الكيميائية للأحماض الأمينية الخاصة بالتعرف على الركيزة ( الأحماض الأمينية للموقع الفعال )
التركيبفيتشابهيوجدبالتاليوللغلوكوزالكيميائيةللمجموعات المناسبالمكان فيتقع

 للأنزيمين (لهما نفس البنية الفراغية للموقع الفعال ) .الفعالللموقعالامينيةللأحماض الكيميائي
: -ب–تحليل نتائج الشكل   -2      

 الغلوكوزمنمتزايدةتراكيزبدلالةμM/minبعنهاالمعبرالابتدائيةالسرعةتغرات-ب-الشكليوضح
الابتدائيةالسرعةتزدادحيثالهكسوكينازأنزيمحالةفيو الغلوكوكينازأنزيمحالةفيmMبعنهاالمعبرو

 الدمفيالغلوكوزتركيزبتزايد الأنزيميين للتفاعلين
Vmax = 1لهنشاط لاقصىالهكسوكينازلأنزيم نزيميالأالتفاعليصل- μM/ minالمنخفضةالتراكيزفي

.الغلوكوزمن
 غلوكوزال منالعاليةالتراكيزفيلهنشاطلأقصى الانزيميالتفاعليصلالغلوكوكينازحالةفي  -

Vmax = 5 μM/ minنس 
.الهكسوكينازالطاقة الحركية لأنزيم  منأكبرنازيالغلوكوك لأنزيم الحركيةالطاقةالإستنتاج : 

 
 :-ب–الشكلفيالمبينةالنتائجاختلافريفست-3      
 

 الغلوكوزتراكيز  علىيعتمدنشاطهالىالانزيموصولأنتوضحالتيوالمقدمة العلميةالمعطياتبنستدل 
المعقداتعددزيادةعلىيدلالأنزيميين  للتفاعلينالابتدائيةالسرعةفتزايدثانيةجهةمنو 1جهةمنالدمفي

كينازالغلوكوحالةفيأكبرالمتشكلةالانزيميةالمعقداتعدديكونحيث الركيزةوالانزيمبينالمتشكلةالانزيمية
نبررهناوبالركيزة الانزيماتتشبع الىفيعودالقصوىالسرعةالىالوصولأما,2الهكسوكينازحالة معمقارنة 
فتشبع بالهكسوكينازمقارنة أكبربتركيزيكونفالغلوكوكيناز الانزيمتركيزعلىذلكيعتمدحيث 3النتائجاختلاف

الهكسوكينازحالةفيأما,  عدد كبير من الأنزيمات للوصول إلى أقصى نشاط  يحتاج لتركيز كبير من الركيزة 
.4 الغلوكوزمنمنخفضتركيزفيالتشبع كانلذلكمنخفضبتركيزفيكون
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 نقاط ) 08التمرين الثالث : ( 
الجزء الأول :  

 
في الحالة العادية:  4LTللمفاويات  VIHآلية مهاجمة فيروس -1

 gp120بفضل التكامل البنيوي بين البروتينات الغشائية  4TLعلى  غشاء الخلايا اللمفاوية  VIHيتثبت فيروس  -
 ...4LTللخلية  CCR5و CD4للفيروس مع المستقبلات الغشائية   gp41و 
.4TLثم يتم حقن المادة الوراثية للفيروس داخل هيولى الخلية  4TLيلتحم غشاء الفيروس وغشاء اللمفاويات  -

 تفسـيرعدم إصابة بعض الأشخاص بالعدوى :-2    
 VIHوبالتالي عدم حقن  4TLبغشاء  VIHيؤدي الى عدم التحام غشاء   CCR5غياب المستقبلات الغشائية 

عدم الإصابة بالعدوى. وهذا ما يفسر الفيروس  ومنه عدم تكاثر 4TLلمادته الوراثية داخل 

الجزء الثاني: 
 

 : -أ–لمنحنيي الشكل  التحليل المقارن-1
يعالج بدواء  VIHعند شخص مصاب بـ  4TLيمثل المنحنيين تغيرات الشحنة الفيروسية وعدد الخلايا  

nevirapine .:حيث
 
 -     ....مما يدل على فعالية الدواء 4TL عدد الخلاياتزايد نلاحظ تناقص الشحنة الفيروسية و:  أسابيع  4إلى 0  -

مما يدل على تكاثر الفيروس.. 4TL نلاحظ  إرتفاع الشحنة الفيروسية يقابلها تناقص الخلايا :4إنطلاقا من الأسبوع 
 
مؤقت.. nevirapineالإستنتاج: تأثير دواء  
 

الفرضية : -2     
 

عدم فعالية الدواء بعد مدة من أخذه قد يعود لتغيرات حدثت للفيروس أي تغير إنزيم الإستنساخ العكسي نتيجة طفرات 
المسؤولة عن تركيبه  مورثةالمست 

 
المعلومات المستخرجة من الجدول: -3     

 
 ).....CCR5/CCR5كبيرا لخلايا الأشخاص متماثلي اللواقح ( VIH يكون إستهداف فيروس -
 ).... CCR5/DCCR5للخلايا إذا كان الفرد هجين الصفة  ( VIHصعوبة إستهداف فيروس  -
 ).... DCCR5/DCCR5إذا كان الفرد متنحي الصفة أي متماثل اللواقح ( VIHإنعدام الإصابة بفيروس  -
 

الجزء الثالث: 

نظرا للإختلاف  الأليلي هو إحتمال مؤسس وصحيح   VIH الإحتمال الوراثي الذي قدمه العلماء لمقاومة فيروس
 نكليوتيدة مفقودة (طفرة حذف)  32حيث  1في عدد النكليوتيدات DCCR5و  CCR5(المورثي)  بين الأليلين  

غير وظيفي لا يندمج  CCR5...............ومنه تركيب بروتين CCR5 .2مقارنة بالأليل   DCCR5على الأليل 
 4التثبت والإلتحام  على هذه الخلايا VIH بالتالي لا يستطيع فيروسو........4TL..3ضمن الغشاء الهيولي للخلية  

 ...VIH...5........إذا.يصبح الشخص مقاوم لفيروس  
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aاني: 
منحنيي الشكلمنحنيي الشكل نمقارن

 الشحنة الفيروات الشحنة الفيروسية
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الموضوع الثاني 
 

 العلامة  الإجابة المقترحة
 كاملة مجزأة

 نقاط ) 05(  التمرين الأول:
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البيانات -1
/  O2H /3- 2O  /4- +NADP  /5- ADP + Pi   /6- ATP /7-+NADPH.H   /8 – 2C0 -2ضوء / -1
سكريات     -9

 : الكيموحيوية  -ب–: الكيموضوئية                       المرحلة  -أ–المرحلة 
 النص العلمي :-2   

 المقدمة :
الصانعات الخضراء في مرحلتين هما المرحلة تتم مجموع التفاعلات الكيميائية للتركيب الضوئي داخل 

ما هي آلية ف يتم خلالهما تحويل الطاقة الضوئية إلى طاقة كيميائية كامنة , الكيموحيويةالمرحلة الكيموضويئية و
 ؟ تحويل الطاقة الضوئية الى طاقة كيميائية كامنة في الجزيئات العضوية 

 العرض :
 مرحلتين متكاملتين :تتم عملية التركيب الضوئي وفق 

  المرحلة الكيموضوئية :-أ
وارجاع مستقبل الإلكترونات  ATPيتم خلالها تركيب الـ مقرها التيلاكوئيد ويعتبر الضوء شرط أساسي لحدوثها 

NADP+   الى+NADPH.H: وفق سلسلة من التفاعلات 
ترجعه المقتنصة متخلية عن الكترون تس الضوئية يخضور مركز التفاعل تحت تأثير الفوتوناتجزيئة تأكسد ت -

لإلكترونات الناتجة عن مركز التفاعل في سلسلة من النواقل متزايدة كمون انطلاقا من التحلل الضوئي للماء , تنتقل ا
بواسطة  +NADPH.Hالذي يرجع الى  +NADPالأكسدة والإرجاع وصولا للمستقبل الأخير للإلكترونات يدعى 

 حسب التفاعل العام :ريدوكتاز  NADPأنزيم 
2 NADP+ + 2 H2O 2 NADPH.H+ + O2

يصاحب نقل الإلكترونات على طول سلسلة الأكسدة الإرجاعية تراكم البروتونات الناتجة عن التحلل الضوئي  -
ين تجويف بلحشوة باتجاه تجويف التيلاكوئيد مما يخلق تدرج في تركيز هذه البروتونات  للماء وتلك المنقولة من ا

 سنتاز  ATPينتشر على شكل سيل من البروتونات الخارجة عبر الـ ,التيلاكوئيد وحشوة الصانعة الخضراء
 إنها الفسفرة الضوئية . ATP الىADPوهو مايسمح بفسفرة الـ 

 يمكن تلخيص تفاعلات المرحلة الكيموضوئية في المعادلة التالية :
2H2O + ADP+Pi + 2 NADP+                                   ATP + 2 NADPH + 2H+ + O2

 المرحلة الكيموحيوية :-ب
ي ولايعتبر الضوء شرطا لحدوثها لكنها تحدث فتتم التفاعلات الكيموحيوية على مستوى حشوة الصانعة الخصراء 

يتم خلالها )  NADPH.H+و  ATPونواتج المرحلة الكيموضوئية (  2COوجودة , تتطلب هذه المرحلة توفر الـ 
 تركيب المادة العضوية ( النشاء ) وفق سلسلة من التفاعلات تعرف بتفاعلات حلقة كالفن حيث :

مشكلا مركب سداسي الكربون الذي ينشطر سريعا الى (RUDIP)على جزيئة خماسية الكربون  2COيتثبت الـ -
 . APGجزيئتين بثلاث ذرات كربون هو الـ 

الناتجين عن المرحلة الكيموضوئية  ATPو NADPH.H+جع بواسطة الـ المؤكسد ثم يرAPGينشط الـ -
 يستخدم الجزء الأخر و أثناء حلقة كالفن RUDIPيستخدم جزء من السكريات الثلاثية المرجعة في تجديد الـ 

 ( النشاء ) من السكريات المرجعة في تركيب سكريات سداسية الكربون  
ونواتج المرحلة   2COالى بعضهما في شكل حلقة يتطلب استمرارها توفر الـ  APGو RUDIPيتحول الـ 

 يمكن تلخيص تفاعلات هذه المرحلة بالمعادلة التالية :الكيموضوئية , 
6CO2 + 18 ATP + 12 NADPH.H+ C6H12O6 + 18( ADP + Pi ) + 12 NADP+ + 6H2O

 الخاتمة 
يها تحويل يتم فانعات الخضراء الجمع بين تفاعلات كيموضوئية الص التركيب الضوئي يتم على مستوىأثناء 

الى كربون عضوي (تركيب  2COالطاقة الضوئية الى طاقة كيميائية وتفاعلات كيموحيوية يتم فيها ارجاع الـ 
الناتجة من المرحلة  ATP NADPH.H )+(المادة العضوية =النشاء ) باستعمال الطاقة الكيميائية

 الكيموضوئية .
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  سكسكريات     --99

:: الكي--أأ–المرحلة المرحلة 
النص العلميالنص العلمي :-2 

am: ةمقدمة
 التفاعلاتجموع التفاعلات الكيم

الكيالكيموحالمرحلة المرحلة ويئية و
وئية الى طاقة كيميالضوئية الى طاقة كيميا

مرحلتيمرحلتين متي وفق ضوئي وفق 

رط أساسي لضوء شرط أساسي لحدوث
سلسلة من التوفق سلسلة من التفاعلا

حت تأثير الفاعل تحت تأثير الفوتون
ونات النالإلكترونات الناتجة عن
++DPترونات يدعى لإلكترونات يدعى 

2 NADP2 N
عية تراكم البروتلإرجاعية تراكم البروتو

خلق تدرج فيما يخلق تدرج في تركيز
بروتونات الخان البروتونات الخارجة

P+Pi + 2 NADPP+Pi + 2 NAD +  

طا لحدوثهاء شرطا لحدوثها لكنها ت
+NADPH.HNADPH ((يتم خ

حيث :
شطر سريعاي ينشطر سريعا الى 

وئيةوضوئية 
لأخلأخر 
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 نقاط ) 07التمرين الثاني : ( 
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 الجزء الأول :
 

 : -1-يقةوثيالمن)ب(الشكلفيالممثلةالكهربائيةالهجرةتقنيةنتائجتحليل-1
 HbSوالهيموغلوبين الطافر  HbAنتائج الهجرة الكهربائية لكل من الهيموغلوبين العادي  -ب–يوضح الشكل 

حيث 
الابتدائيالموضعمن انطلاقاالكهربائيةالهجرةلجهازالموجبالقطبنحو HbSو HbAمنكلهجرةنلاحظ

   . HbSهجرةة ومسافةسرعمنأكبر HbAهجرةومسافة سرعةلكن 
وسطفي الاحماضسلوكفسلكتسالبةشحنالطافروالعاديالبروتينأكسبالوسط PHالاستنتاج : نستنتج أن 

قاعدي

:المقترحةالفرضية-2
أكثر HbAيكونحيثالكهربائيةالشحنةقوة باختلافيفسر HbSو HbAمنكلهجرةسرعةاختلاف

 . HbA عندحامضيجذرذوأمينيحمض للوجودذلكيعودو HbSمنكهروسلبية
 

 الجزء الثاني :
:البيبتيديةالسلسلةو  ARNmاستخراج الـ  -1

 
BETACOD.ADN

AUGGUGCACCUGACUCCUGAGGAG
Met-Val-His-Leu-Thr-Pro-Glu-Glu

BETAVAR.ADN
AUGGUGCAUCUGACUCCUGAGGAG

Met-Val-His-Leu-Thr-Pro-Glu-Glu
BETAVAR2.ADN

AUGGUGCUCCUGACUCCUGAGGAG
Met-Val-Leu-Leu-Thr-Pro-Glu-Glu

DREPCOD.ADN
AUGGUGCACCUGACUCCUGUGGAG

Met-Val-His-Leu-Thr-Pro-Val-Glu
 

 الميثيونينبحذفالبيبتيديةالسلسلةتكتبنأيمكن:ملاحظة
تحليل مقارن بين السلاسل الببتيدية :-2

السلسلةبيناختلافيوجد لكن Betavaradnو Betacod.adnالبيبتيديتينلسلتينالسبيناختلافيوجدلا
الحمضفي Drepcod.adnو Btavar2.adnالطافرتين البيبتيديتينالسلسلتينوBetacod.adnالبيبتيدية
فالينالامينيالحمضواللوسينالامينيالحمضالترتيبعلىنجدحيث 6رقم  الامينيالحمضو 2رقم الاميني

 بدلا من الهستيدين والغلوتاميك .
.البروتينفيالامينيةالاحماضتسلسلفيريتغالىدوماتؤديلاالطفرةالإستنتاج : 

 
 تفسير سبب فقر الدم المنجلي :-3

الاحماضتسلسل علىالطفرةتؤثرلم 2رقم النيكليوتيديةللثلاييةالثالثالموضعفيةثالحادالطفرةحالةفي
من2الامينيالحمضريتغيتم 2 النيكليوتيديةيةثللثلاالثانيالموضعفيالطفرةحدوثحالةفيو1الامينية

فيلكن 2الهيمموقعخارجحصلريالتغلانالبروتيننشاط علىالتغيرهذايؤثرلالكناللوسينالىهيستيدين
رقم  النيكليوتيديةللثلاييةTالىAالازوتيةالقاعدةبتغيرالثانيالموضعفيالطفرة تثحدزتوالدريبانوسيحالة
  الطفرةأثرتحيث 3الفالينالىالغلوتاميكحمضمنالامينيالحمضنوعفيريتغالىالطفرةأدت هذه 6

 الهيموغلوبينمنالياف تشكيلفيالطفرةهذهتتسببوللبروتينالهيملموقعالمشكلةالامينيةالاحماضعلى
.5 منجليشكل الحمراءالدملكريةتعطيبالتالي)4للماءالكارهةالجذورتداخل( 
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وسرسرعةلكن لكن 

msالاستنتاج : نسms
دي

:المقترحالمقترحةفرضيةالفرضية
 Aمنكلكلهجرةهجرةةسرعة

HbS Hbللوذلذلكعوديعودوو

ARNA البيبالسلسلةالسلسلةو و

AUGGUGCACAUGGUG
Met

AUGGAU

السلسلبينبينلافاختلافد
DrepDالحمضالحمضففي
فالينفاليننيالامينيض
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 نقاط ) 08التمرين الثالث : ( 
 الجزء الأول :  

 
 استنتاج دور انزيم الأستسل كولين استراز وتحديد مقر تاثيره :-1

)1Pالخل ( العصبي الأستيل كولين إلى مركبين: حمضدور إنزيم الأستيل كولين إستيراز  هو تفكيك  المبلغ  -
)2Pو كولين ( 
.يؤثر على مستوى الشق (الفراغ) المشبكي -

التحليل المقارن واقتراح فرضيات : -2     
.كمونات العمل العضلية عند الشخص السليم  والمصاب بالوهن العضلي 2يوضح الشكل  

وبنفس الشدة ، بالمقابل  18نسجل على مستوى عضلة الشخص السليم تواتر لكمونات عمل متقاربة وعددها  حيث
عند الشخص المصاب بالوهن كمونات عمل )  8نسجل تواتر لكمونات عمل بنفس السعة ولكن عددها أقل ( 

    العضلي.
للتنبيهات عضلة الشخص المصاب بالوهن العضلي تستجيب بفعالية أقل الإستنتاج:

..بلغ الكيميائيتناقص في إفراز الم )1ف :الفرضيات  -
.وجود مايعيق عملها -المستقبلات الغشائية بعد مشبكية لا تقوم بوظيفتها )2ف                    

 خلل في المستقبلات الغشائية للأستيل كولين ) 3ف                      
 الجزء الثاني: 

 : 2النتائج المحصل عليها في الوثيقة المقارنة بين -1
الغشاء بعد مشبكي عند الشخص السليم كثير التموج وغزير الإشعاع  -
الغشاء بعد مشبكي عند الشخص المصاب قليل التموج وضعيف أو منعدم  الإشعاع تقريبا  -

الإستنتاج : غياب  مستقبلات الأستيل كولين عند الشخص المصاب بالوهن العضلي 
تحديد سبب مرض الوهن العضلي:-2      

 يعود سبب مرض الوهن العضلي إلى وجود أجسام مضادة ذاتية التفاعل عند الشخص المصاب 1وهي موجهة 
ضد مستقبلات الأستيل كولين الغشائية فتثبط عملها2 – أي راجع إلى خلل مناعي يتم فيه إنتاج أجسام مضادة ذاتية 
تتوضع على المستقبلات الغشائية للأستيل كولين فتمنع تثبت الأستيل كولين 3وبالتالي عدم انتقال السيالة العصبية 

فتبقى العضلة في حالة استرخاء فتظهر أعراض الوهن العضلي 4.
 التحقق من صحة الفرضيات :-3      
فهناك ما يعيق عمل المستقبلات الغشائية للأستيل كولين  2رقم  تم التحقق من صحة إحدى الفرضيات  الفرضيةنعم 

وهذا لوجود أجسام مضادة ذاتية التفاعل ضدها تتوضع عليها وتعيق عملها (أي تتوضع الأجسام المضادة الذاتية 
 )......لعصبيةعلى المستقبلات الغشائية للأستيل كولين فتمنع مرور السيالة ا

 
الجزء الثالث: 
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التحليل--22     
2يوضح الشكليوضح الشكل 

نسجل علىنسجل على مستوثحيث
تواتر لكموناتسجل تواتر لكمونات عمل

  ي.

ex
aضلة الشخص ا
تناقص في إفرازتناقص في إفراز))11ف
المستقبلات الغالمستقبلات الغشائي)2ف

خلل في المستقبخلل في المستقبلات) 3

صل عليها فيلمحصل عليها في الوثي
يم كثير التمص السليم كثير التموج و

 عند الشخصcoب قليل التموجلمصاب قليل التموج وض

مضادة ذاتيةجسام مضادة ذاتية التفاع
أي راجع إلى خأي راجع إلى خلل م –

ت الأستيل كولين تثبت الأستيل كولين 3ووب
ضلي 44.

ق عمل المستقبما يعيق عمل المستقبلات
ها (أي تتوضع عملها (أي تتوضع الأج
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